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Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 7009/J der Abgeordneten Dr. Dagmar Belakowitsch-Jenewein und 
weiterer Abgeordneter nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
 
Fragen 1 bis 3 und 5: 
 Welche Extra-Gesundheitskosten für illegale Zu- und Durchwanderer sind seit der 

großen Asylantenwelle Ende August/Anfang September für das österreichische 
Gesundheitssystem insgesamt entstanden? 

 Wie haben sich diese bis 31. Oktober 2015 entwickelt? 
 Wer hat diese Extra-Gesundheitskosten für Personal, Medikamente und 

medizinische Infrastruktur in den einzelnen Bundesländern bisher getragen?  
 Wie werden bzw. wurden diese Extra-Gesundheitskosten gemäß 2. durch 

öffentliche Gesundheitsbudgets auf Bundes-, Länder- und Gemeindeebene 
abgegolten? 

 
Da sich die Kosten auf verschiedene Rechtsträger aufteilen und ich als 
Bundesministerin für Gesundheit nicht für alle Kosten im Gesundheitssystem 
zuständig bin, kann die Frage von mir nicht beantwortet werden. Eine Beantwortung 
könnte allenfalls annäherungsweise durch die Frau Bundesministerin für Inneres 
erfolgen, wenn entsprechende Ersatzansprüche an dieses Ressort herangetragen 
werden. 
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Frage 4: 
 Wie werden bzw. wurden diese Extra-Gesundheitskosten gemäß 2. durch die 

Sozialversicherungsträger abgegolten? 
 
Die Zuständigkeit der Sozialversicherung für legale oder illegale Zu- bzw. 
Durchwanderer/innen beginnt mit Erfüllung eines in den Sozialversicherungs-
Gesetzen angeführten Tatbestandes (z.B. § 4 ff. ASVG), somit in aller Regel mit der 
Aufnahme eines Beschäftigungsverhältnisses. Für die in der Anfrage beleuchtete 
Personengruppe ist darüber hinaus eine Zuständigkeit der Sozialversicherung nicht 
gegeben, weshalb durch diese keine Kosten abgegolten wurden. 
 
Fragen 6 und 7: 
 Gibt es in diesem Zusammenhang im Rahmen der Bundes- und Länder-

Zielsteuerung im Gesundheitswesen einen Informationsaustausch? 
 Wenn nein, warum nicht? 
 
Im Rahmen der Zielsteuerung-Gesundheit erfolgt ein entsprechender 
Informationsaustausch. 
 
Frage 8: 
 Welche Budgets wird es im Rahmen der Sozialversicherungsträger bzw. der 

öffentlichen Gesundheitsbudgets auf Bundes-, Länder- und Gemeindeebene für 
diese Extra-Gesundheitskosten 2016 geben? 

 
Da eine Finanzierung allfälliger Extra-Gesundheitskosten für illegale Zu- und 
Durchwanderer/innen nicht durch die Sozialversicherung erfolgt, gibt es dafür auch 
kein Budget im Rahmen der Sozialversicherung. 
 
Hinsichtlich der öffentlichen Gesundheitsbudgets auf Ebene der 
Gebietskörperschaften wird auf die Beantwortung der Fragen 1 bis 3 und 5 
verwiesen. 
 
 
 
 
 

Dr.in Sabine Oberhauser 
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